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Ge va da omul schimb pentru sufletul său? ! 
Spargerea enormului front dela răsărit a 

deschis larg porţile acelei lumi care a fost în
chisă tuturor acelora cari — iată paradoxul! — 
ar fi dorit să cunoască farmecul raiului bolşevic. 
Şi aşa „raiul", închis mai abitir decât cu ziduri 
Chinezeşti, s'a demascat în toată urîţenia lui; 
şi zi pe zi patria cea fără fii şi fără hotar a 
Rusiilor rostogoleşte pe arena lumii civilizate 
cele mai surprinzătoare forme ale demenţii şi 
aberaţiunii. 

Toate acestea din cauză că bolşevicii s'au 
ocupat de toate afară de un singur lucru, în 
aparenţă de mică însemnătate, în fond centrul 
universului creat: omul! 

Omul acesta, devastat sufleteşte, s'a fâri-
miţat în nenumărate chipuri, după cerinţele fan
teziei bolşevice. El a fost sovietic, culac, comi
sar; el a fost unealtă oarbă şi stăpân feroce; 
a suferit şi a tiranizat, căci el şi-a pierdut echi
librul, sufietul său de om. 

Întinsul aproape nesfârşit al Rusiei i-a dat 
bolşevicului iluzia nemărginirii puterii lui. Dar 
în această întindere el n'a avut nici un punct 
dc reper, nici o rază de sus nu 1-a atins, căci 
el a trăit numai pentru animalul din el şi nimic 
mai mult. El a fost un colos cu picioare de 
lut. 

Un scriitor german, care îşi ţese impresiile 
prin destulă obiectivitate publică într'un ziar de 
mare tiraj următoarele despre Ruşi : „Am în
tâlnit lungi coloane de prizonieri. Zadarnic cău
tam pe rusul de altă dată, cei care treceau acum 
prin faţa mea înfăţişau ceva străin şi nou cum 
nu mai văzusem. Nu mai erau Ruşii de odi
nioară pe cari îi ştiam de pe vremea când eram 
prizonier sau pe cei din Boemia. Erau oameni 
cu desăvârşire alţ:i. Nu mai aveau feţele de o-
dinioară. Aveau piepturi strâmte, nu mai vor
beau, în locul ţăranilor vânjoşi de odinioară am 

văzut un popor degenerat. Ici şi colo ochii lor 
mă străpungeau cu o ură nestăpânită. Privirea 
mea se oprea asupra unor feţe care purtau pe
cetea bestialităţii, 

în vremea când am fost prizonier nu am 
văzut numai Ruşi care se rugau. Am văzut a-
tunci feţe comune. Dar printre Ruşii de atunci 
am zărit şi feţe de ţărani blânzi, de medici cu
minţi, de ofiţeri îngrijiţi. 

Din toate acestea nu sc mai găseşte nimic. 
Tot ceeace făcea pe vremuri valoarea acestui 
popor s'a stins, a fost stârpit. 

Chipurile cele mai expresive sunt astăzi 
cele ale tătarilor şi chirghizilor, cari par a se fi 
sustras mai bine degradării. 

Ruşii de odinioară au dispărut, ei nu mai 
ştiu să zâmbească. A piept râsul. 

Este o privelişte înfiorătoare să ai în faţa 
ta un popor căruia i s'a smuls sufletul. Dacă 
aceasta este cultura proletară, ne aflăm în faţa 
unei crime din cele mai mari din câte s'au să
vârşit dealungul istoriei omenirii. 

Mă întreb dacă acest popor se va putea 
însănătoşi vreodată. El arată as'.ăzi bolnav, de
căzut, bătut şi violentat. Dacă îi priveşti, ţi se 
împietreşte sufletul. Dacă întorci privirea, te cu
tremuri ca şi cum te-ar cutremura frigurile". 

Scriitorul acestor constatări, romancierul 
Bruno Brehm, fusese prizonier în războiul mon
dial. Diferenţa între iusul de altă dală şi cel 
de acum după relatările sale este deci, enormă. 
Şi aepasta din cauză că rusului de azi i s'a smuls 
sufletul!... 

Un distins intelectual afirma nu de mult 
că poporul rusesc este slăpânul unei vitalităţi 
extraordinare. A suportat sub ţari cu resemnare 
tirania şi corolarul ei deportările în Sibeua. 
Totaşa, sub bolşevici a îndurat teroarea G. P. 
U.-ului, înfricoşitoare şi chinuitoare, şi nu a 
dispărut. Perfect adevărat. Dar cum au supra
vieţuit ruşii toate acestea şi îndeosebi cum şi în 
ce stare se găsesc ei astăzi f Ce spune termometrul 



spiritualităţii ruse, a acelui popor care locueşte 
pe o întindere cât jumătate globui, însumând 
în cele douăsute milioane locuitori peste două-
sute felurite popoare ? 

Nu ne pronunţăm aici asupra vitalităţii po
porului rus care odinioară a dat umanităţ i e-
xemplare de o netrecătoare frumuseţe. Dar trebue 
să recunoaştem că cei 24 ani de bolşevism, pe 
care ei l-au dorit mult-puţin, i-a îmbrâncit într'o 
stare de tânjeală vecină cu moartea! 

Portretul rusului bolşevic schiţat de scriito
rul german este tipic: când îi smulgi omului 
sufletul, atunci îl smulgi simultan pe om din 
rândul oamenilor, îl degradezi la treapta de a-
nimal. Rămâne deci clasică lozinca Mântuitorului: 
ce va da omul schimb pentru sufletul său ? ! 

Sfântul Pavel şi tracllfie primitiva. 
(După Pinard de la Boullaye). 

De: Prof. C. Rudneanu 

Sfântul Pavel adresându-se Corintenilor a-
firmă importanţa categorică a tradiţiei, este cea 
mai de seamă declaraţie ce o face : „Vă aduc 
aminte fraţilor de Evanghelia pe care v'am bi-
nevestit-o, pe care aţi primit-o, întru care şi 
staţi, prin care şi sânteţi mântuiţi; vă aduc 
aminte cu ce cuvinte v'am propovăduit-o — 
dacă o ţineţi cu tărie, afară numai dacă n'aţi 
crezut în deşert —: v'am dat, întâi de toate, 
să ştiţi ceeace am primit şi eu că Hristos a 
murit pentru păcatele noastre, potrivit scriptu
rilor; şi s'a îngropat şi a înviat a treia zi, 
potrivit scripturilor; şi s'a arătat lui Chefa, 
apoi Celor Doisprezece; în urmă s'a arătat ia 
peste cinci sute de fraţi, dintre care cei mai 

• mulţi trăesc până astăzi, iar câţiva au adormit: 
După aceea, s'a arătat lui Iacov, apoi tuturor 
apostolilor; iar la urmă tuturor, ca născutului 
fără de vreme, mi s'a arătat şi mie. Căci din
tre apostoli eu sunt cel mai mic, ca unul, care 
nu sunt vrednic să mă numesc apostol, pen
trucă am prigonit biserica lui Dumnezeu. Ci 
prin darul lui Dumnezeu sunt ceeace sunt; şi 
darul lui hărăzit mie n'a fost zadarnic; ba am 
muncit mai mult de cât ei toţi. Totuşi nu eu, 
ci darul lui Dumnezeu care este cu mine. Deci, 
fie că eu, fie că ei, noi aşa propovăduiţii şi 
voi aşa aţi crezut. (I Corinteni, 15, 1 — 11). 

Apoi apostolul arată vanitatea bisericilor, 
şi ataşamentul lor uman faţă de fondatorii lor. 
Un exemplu categoric îl găsim în Corint, prin 
partidele ce s'au format aci. Unii erau ataşaţi 
faţă de Petru, alţii lui Pavel, iar ceialalţi lui 
Apollo. Astfel se formează secte în creştinism 

din desbinarea bisericilor. Sf. apostol Pavel 
Pavel spune, că puţin importă personalitatea 
predicatorilor, a lui Pavel sau a altuia, fiindcă 
există un singur învăţător: „Iar voi ai lui 
Hristos, Hristos al tui Dumnezeu" (I Cor., III, 
3 sq., 23). 

In aceste condiţiuni o uniformitate asupra 
tuturor punctelor esenţiale avea să se stabi
lească în toate bisericile. 

Sf. apostol Pavel se pune peste tot în 
deplin acord cu cei Doisprezece asupra fapte
lor mari ale vieţii lui Hristos şi totodată şi în 
ceeace priveşte interpretările teologice — el 
mai aminteşte ca să nu se predice Evanghelia 
decât în acele locuri unde numele lui Hristos 
încă n'a fost cunoscut. Sf. apostol Pavel arde 
de dorinţă vie de a face cunoscut cuvântul 
Sfânt şi doctrina lui Hristos tuturora. El lu
crează pentru mântuirea sufletelor şi preamă
rirea lui Dumnezeu ! 

Interpretările mistice ca şi credinţa pu
ternică pe care a avut-o Sf. apostol Pavel 
poate rezista foarte bine unor critici greşiţi 
zişi şi contimporani. In ochii „apostolului nea
murilor" credinţa este şi o „ascultare" pe care 
o îndeplineşte, un comandament superior, mani
festat de un superior, de Hristos, şi trimişii 
Săi şi ea este dată chiar prin puterea de a 
face minuni, cu care i-a învestit Hristos. 

Sf. apostol Pavel nu s'a raliat la doctrina 
creştină, decât numai atunci, când a recunos
cut, că Hristos este purtătorul de Cuvânt al 
lui Dumnezeu. 

învierea Domnului ca şi învirerea noastră 
o arată în următoarele cuvinte: „Şi dacă Hris
tos n'a înviat, deşartă este atunci predica noas
tră, deşartă este şi credinţa Voastră. Ba încă 
ne dovedim şi martori mincinoşi faţă de Dum
nezeu, căci am mărturisit, împotriva lui Dum
nezeu, că a înviat pe Hristos, pe care nu 1-a 
înviat, dacă cu adevărat morţii nu înviază, 
căci dacă morţii nu înviază, nici Hristos n'a 
înviat" (I Corinteni, XV, 14-16). 

Sentimentul responsabilităţii se distinge 
bine la sf. apostol Pavel ceeace este autentic 
dela Hristos şi ceeace spune e l : „Celorlalţi le 
grăesc eu, nu Domnul..." (I Cor. VII, 12). 

Viaţa eroică a sf. apostol Pavel ne spune 
multe, evenimentele dela Damasc, convertirea 
sa etc... toate nu sunt decât un scop bine de
terminat, ca el să atragă lumea la Mântuitorul 
ei. El afirmă singur, că a muncit mai mult ca 
şi ceilalţi şi a suferit mai mult, căci: „prin 
darul lui Dumnezeu sunt ceeace sunt; şi darul 
lui hărăzit mie n'a fost zadarnic; ba am mun
cit mai mult decât ei toţi. Totuşi nu eu, ci 



darul lui Dumnezeu care este cu mine". (I Co-
rinteni, XV, 10). Deasemeni arată munca de
pusă pentru evangelizare: „Vă aduceţi aminte, 
fraţilor, de ostăneala şi de truda noastră; lu
crând zi şi noapte, ca să nu fim povară nici 
unuia din voi, aşa v'am propovăduit Evanghelia 
lui Dumnezeu" (I Tesal. II, 9). 

Iată câteva din mărturiile principale pe 
ni le dă sf. apostol Pavel. intre predica Sa şi 
a celor doisprezece există un acord bine sta
bilit. El ne dă o certitudine bine determinată 
a vieţii şi a doctrinei lui Iisus Hristos. Şi dacă 
luăm în considerare cele ce ne spun cei doi
sprezece despre predica sf. apostol Pavel, a-
jungem la aceeaşi concluzie a unui perfect 
acord între ei. Astfel cad toate acele mărturii, 
mai bine zis presupuneri false ale interpreta-
torilor raţionalişti, cari afirmau, că sf. apostol 
Pavel în scrierile Sale s'a inspirat mai mult 
din filosofie, decât din faptele propriu zise. 
Biserica desigur a trebuit să treacă şi ea printr'o 
criză dureroasă în timpul acestei perioade. 

Lenin — Mussolini 
Comunism — Fascism 

Sfârşitul veacului al VIII, a realizat tipul 
cetăţeanului ideal şi abstract, cu posibilităţi de 
înfăptuiri a programelor politice, prin instituţia 
democratică: parlamentul. Dar parlamentul, pier
zând elementul care i-a dat naştere, se îndepăr
tează din ce în ce de realitatea socială, provo
când o disocíete ideologică. Viaţa reală îşi creiază 
noi posibilităţi de realizări sociale, iar parla
mentul devine o şcoală clasică a celei mai pre
ţuite preocupări intelectuale din antichitate: re
torica. 

In lipsa unei realizări în domeniul real, re
torii parlamentului creează idealuri politice din 
cel mai curat izvor al utopismului, enunţând 
teorii şi creând programe. 

Pe nesimţite discursul parlamentarist îşi 
pierde rostul original, neurmărindu-se prin el, 
decât forma frumoasă şi cizelată a frazei, deo
parte adulaţii conducătorilor, dealtăparte critici 
nelimitate. Cu alte cuvinte parlamentarismul a 
devenit un câmp vast al principiului estetic: 
artă pentru, artă, dar fără tendinţă în artă. 

Disocierea ideologică însă. a creat contra
dicţii şi a produs confuzii, până la epuizarea 
valorii parlamentarismului. 

Astfel s'a ajuns ca în secolul al XX-lea 
parlamentul să devieze într'o arenă de luptă pe 
cât de sterilă pe atât de dăunătoare. 

Desigur, că dispariţia unei instituţii din 
codul social cere înlocuirea ei cu alta care 
să-şi aibe rădăcini în realitatea vie. 

Odată disocierea începută, apar extremele. 
In celelalte ţări europene, care au adoptat 

parlamentarismul, ca o necesitate socială-politică, 
din sec. XVIli-XlX, inutilitatea ba chiar defi
cienţa fiind văzută, s'a recurs în sec. XX. la 
instrumentarea altor forme statale, fără prea 
maţi zguduiri; dar în Rusia ţarismului, s'a vă
zut clar rivalitatea negaţiunilor sociale. 

Lenin ! ! . . . 
Lupta revoluţionarilor ruşi, dela decemvrişti, 

până la dictatura condusă de Lenin, n'a fost 
decât o luptă politică pentru cucerirea şi nu des
fiinţarea sau readucerea Statului la funcţiunile 
sale de făuritor de opere pentru interesele co
lectivităţii naţionale. Masele populare din Rusia, 
ridicate ca o forţă revoluţionară în 1917, au 
trecut peste începuturile de realizare a parlamen
tarismului democratic, instituit sub presiunea e-
vcnimentelor din 1905, şi în aparenţă — cel 
puţin masele credeau astfel — au crezut, că 
pornesc dela ideia de realitate, anume, crearea 
cetăţeanului producător, după necesităţile produse 
de maşinism în ţările înaintate. Aceasta era lo
zinca drapelului leninist, la început. 

Sovietismul, în loc să fie regulator într'o 
ţară lipsă de realităţi maşiniste cum era impe
riul ţarist, s'a adaptat tendinţelor parlamenta
rismului burghez, creând • cetăţeanul politic, din 
proletarul dela oraş. 

Din lipsa unei realităţi corespunzătoare, so
vietismul se îndepărtează dela realitate vie şi 
astfel, din instrument social devine instru
ment pur politic, înflorind retorica pe calea e-
motivităţii, iar disocierea socială se accentuiază 
mai mult şi infinit mai rapid decât în ţările cu 
tradiţii parjamentariste. 

După păre;ea generală, două lucrări rigu
ros ştiinţific şi social, lucrate, au arătat prăpas
tia ce se naşte în Rusia sovietică. Una din lu
crări este: „Das Recht Sowietrussland's" de 
A. Bogolepov şi M. Haufmann (Tubingen 1925); 
şi cealaltă: „Histoire de la Russie communiste" 
de Gustav Welter (Paris 1935)- Cea mai com
plexă este a lui G. Welter, care a fost 15 ani 
profeser al marelui Duce Dimitrie Pavlovici şi 
a adunat astfel o masă de informaţii pozitive 
de o netăgăduită valoare documentară. 

Concluziunile trase de cei doi autori sus 
amintiţi, în anii respectivi, se văd în răsboiul 
de astăzi. 

Mussol in i ! ! . . . reprezintă idealul unui Stat 
în forma cetăţei antice, având ca bază naţiunea 
unitară, 'expansivă şi răsboinică. Puterea exe-
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cutivă, desfiinţează cu violenţă puterea legisla
tivă a regimului constituţional, care a suferit 
o disociere ideologică în Italia contimporană. 
Când muncitorii italieni au pornit la preluarea 
conducerei fabricilor, ca o forţă sindicală orga
nizată, partidul socialist s'a opus în faţa pri
mejdiei politice ce se întrezărea. Parlamentarismul, 
cu ţoală compoziţia sa revoluţionară şi cu toată 
oratoria fulminantă cu scopul de a cuceri re
vendicări prin înspâimântarea burgheziei s'a do
vedit şi în Italia incapabil de a rezolva criza. 

Mussolini, crescut la şcoala socialismului, 
devenit un excelent advocat al micei burghezii, 
a prins disocierea ideologică a parlamentarismu
lui, şi 1-a desfiinţat. 

Spre a-1 înlocui ? — Nu!! 
Slăbirea forţei morale a socialismului-par-

lamentar, a adus acel moment istoric, când, po
poarele în dorinţa de a scăpa de desordine, as
piră la jugul unei dictaturi, cu aceeaşi ar
doare, cu care susţineau independenţa. Ca o 
reacţie şi negaie a parlamentarismului, fascis
mul caută în trecutul glorios al Romei, forme 
de convieţuire socială pentru epoca modernă. 

Comunismul leninist. 

Consecinţele psihologice şi etice, după An
drei Gide, sunt fantastice; „De sus până jos, 
pe scara socială reformată de bolşevism, cei mai 
bine notaţi sunt cei mai servili, cei mai laşi, 
cei mai plecaţi, cei mai ticăloşi. Toţi care îşi 
ţin fruntea sus, sunt seceraţi sau deportaţi. Şi 
poate că în curând, nu va mai rămâne din po
porul rus decât călăi, profitori 'şi victime. Nu 
e nici o mirare ca lucrătorul sovietic — baza 
politică a comunismului — devine o fiinţă ne
norocită, înfometată, strivită, ne mai îndrăznind 
să protesteze şi nici măcar să plângă, inven
tează iarăşi pe Dumnezeu şi caută o eşire în 
rugăciune. La ce omenesc ar mai face apel? 

Fascismul lui Mussolini. 
' Statul nu e decât forma legală a vieţii în 

comun a indivizilor, ce alcătuesc un popor. El 
-are o existenţă' metafizică, deosebită de exis
tenţa biologică a indivizilor şi superioară ei. 

In criza internă din Italia, descoperirea 
„sentimentului statal" a fost de o capitală impor
tanţă. Individul a acceptat de bună voie — 
pentru linişti i şi siguranţa sa — restrângerea 
drepturilor private, în folosul colectivităţii. 

Această stare social-politică, se poate com
para cu formula celebră a lui Descartes: cogito, 
ergo sum. 

Istoricul revoluţiei fasciste este foarte in
teresant şi s'au tipărit o mulţime de cărţi pro 
şi contra. 

In general s'a ajuns la concluzia, că fas
cismul izvorât din principiul roman „animus rei 
publicae", a putut da Statului fascist, o fiinţă 
reală, concretă, vie, autonomă, concepută ca o 
unitate etnică, politică şi economică, ca scop 
social şi ideal al membrilor săi. 

Individul fascist, deşi în aparenţă este stri
vit de realitatea statului, el se mişcă în cadrul 
lui, conform necesităţilor proprii, făcându-1 un 
element util colectivităţii. 

Comparaţia doctrinară şi cea reală, ne do
vedesc astăzi, ceace trebue să urmăm ca po
por de viţă latină. 

Pr. Tr. Constantin 

Adevăratele sentimente 
A trecut un an, de când armata românească, 

a trebuit să se retragă de pe poziţiile de fron
tieră delà Soare-răsare, lăsând moştenirea stră
bună în mâna colosului bejbojnicist. 

Şi atunci era grâul bun pentru secere, le
gănat de adierea vântului forma valuri de aur 
fără sfârşit iar pomii îşi plecau crengile sub 
povara rodului. 

Au plecat, părăsind locurile luptei drepte, 
cu ochii înouraţi de durerea despărţirii, strân
gând în mâni lucioasele arme şi, în cugete, cu 
dor de cruntă răsbunare. 

Dar n'au ieşit bine din ţara Sepeniţului şi 
din satul întemeiat de Vlaicu tratele doamnei 
Oltea, lui Ştefan cel Viteaz şi Sfânt, când 
cei de pretutindeni şi nicăieri, cetăţeni — pro
fitori — ai statului român, dar nu români, au 
început să-şi demascheze adevăratele lor sen
timente faţă de patria care-i primise, flămânzi 
şi goi, şi i-a hrănit cu grâu muncit cu trudă 
românească, de robotitorii cu pieptul desvelit în 
zloata şi frig, în brazda străbună, aruncând •— 
în fiii celor ce şi-au dat viaţa pentru fruntariile 
ţării la timp potrivit, — cu pietrii, mărindu-le 
şi mai mult povara sufletului lor. 

Aceşti viteji de rară ocazie, duşmani ai 
crucii, încetăţeniţi prin binefacerea legii, natu
ralizare ori anexiune de teritoriu, permanenţii 
subversivi, apostoli ai străinismului la noi, nu 
puteau să simtă mândria calităţii cetăţeniei ro
mâneşti. 

Patria noastră n'a fost pentru ei decât un 
fericit prilej de exploatare, începând cu mănoa
sele câmpii de pe margini de râuri şi termi
nând cu vârfurile munţilor, prietenii de totdea
una ai sufletului românesc, din locurile de seamă, 
a descălicătorilor, temeluitori de ţări. 

Ei n'au fost legaţi de glia patriei noastre 



prin morminte de strămoşi sau leagăne de ne
poţi, prin trecut ori viitor; legătura lor s'a re
zumat doar la sunetul arginţilor pe cari trebuia 
să-i câştige cu orice preţ. 

Acum un an, aceşti cetăţeni de ultimă oră, 
la ivirea armatei roşii cutropitoare, de pământ 
voivodal, prevăzut cu oseminte de eroi, sfinte 
bisericuţe şi mănăstiri, clădite înainte sau după 
biruinţa ca prinos de recunoştiinţă Divinului 
ocrotitor, şi-au manilestat diabolic bucuria prin 
diferite acte pe cari istoria nepărtinitoare, le va 
trece spre ştire, tuturor generaţilor viitoare. 

Şiruri târă sfârşit de români au fost duşi 
de pe ogoare strămoşeşti spre interiorul imen
sităţii.spaţiului rusesc, spre „formare". 

Clopotele bisericilor n'au mai răspândit 
duiosul lor glas de chemare la sfânta rugăciune, 
iar tocile mănăstirilor nu s'au mai îngânat în 
linişte de seară ori revărsat de zori, cu mur
murul apelor cristaline. 

Florile şi-au pierdut culoarea şi mirosul, 
păsările nu mai ciripeau pe crăcile pomilor din 
bătături, ci în adânc de codru şopteau durerea 
unei patrii crucificate şi, susurul argintat al a-
pelor s'a schimbat în ton prevestitor de răz
bunare. 

Bătrânii, printre oitate se rugau Dumne
zeului dreptăţilor să nu-i părăsească, şi tânăiii 
îşi aduceau încrezător aminte de cuvintele voe-
vodului Ştefan cel Sfânt, rostite după învinge
rea trufaşului rege polonez, în faţa încercaţilor 
săi oşteni : 

„Cât va fi pe cer o cruce, 
Şi un Ştefan pe pământ 
Nimeni, nu va putea deschide 

Moldovei mormânt. 
Dar, a trecut anul şi sorocul mântuirii, a 

fraţilor şi eliberării locurilor răpite a sosit. 
Armata cea umilită din timpul retragerii 

trecute, a primit ordin, delà distrugătorul hoar
delor lui Bella Kun, de a trece vremelnicul ho
tar, a elibera pe cei de un sânge şi de o lege 
şi a distruge fermentul de permanentă d ^agre
gare europeană. 

De atâtea sute de ori, în acest trecut an, 
a apus soarele, peste durerea câmpiilor Basara-
bene şi peste jalea munţilor Bucovinei, până la 
răsăritul celei de a 23 zi, din luna căldurosului 
Iunie, zi de renaştere, nu numai românească ci 
a întregei lumi botezate în numele Sfintei Treimi. 

Drumului de iureş desrobitor al soldaţilor 
noştrii şi, de această dată, forţele întunerecului 
în chip de oameni, aciuiate în laşii Moldovei în 
loc de a-le arunca flori de recunoştinţă — sau 
în caz mai rău să se retragă în întunerecul su
fletului lor şi sâ-şi plângă tristul şi apropiatul 

viitor, al vecinicilor peregrinări — le-au trimis 
din ascunzişuri, din vreme căutate, gloanţe uci
gătoare. 

Neam blestemat, ce pe Mântuitorul acestei 
lumi L-ai bătut cu pietrii, cu palmele şi cu
nună de spini i-ai pus pe sfânta sa frunte, din 
nou vreai să-1 răstigneşti în mijlocul alui XX-lea 
veac, omorând pe cei ce luptă pentru şi sub 
ocrotirea crucei sfinţite de sângele Celui jertfit 
pentru voi şi pentru toţi. 

Mabotnicia, preceptele talmudice şi ura an
cestrală ce o purtaţi goimilor vă iace să nu în
ţelegeţi ţelurile unei lumi, ce transcend vremel
nicia. 

Ceasul dreptei sentinţe şi fără putinţă de 
eludare a sosit şi umbrele cohortelor de eroi 
din oraşele necinstite de faptele de demascare 
a adevăratei lor atitudini cetăţeneşti, nu-i va 
ierta nici odată. Nici ei, nici nc i şi nici cei ce 
vor veni după noi, până la sfârşitul veacurilor. 

Petru P. Boeriu 

Cosmogonia biblică şi teoriile ştiinţifice 
(Continuare) D e : Pr. I. Firea 

Toate aceste trei soluţii au fost atribuite 
pe rând problemei începutului lumii, tot atât 
de veche ca şi gândirea omenească. Aşa pentru 
Pluton matei ia din care a fost formată lumea e 
eternă ') , pentru Aristotel lumea e fără început 
şi tot aşa şi mişcarea^ din lume, deşi aceasta 
trebue redusă la un prim motor care e Divinitatea. 
Veşnicia universului o susţine şi averroismul 
medieval — interpretare arabă a concepţiilor 
lui Aristotel — pentru a nu admite prin creaţie, 
o schimbare în Dumnezeu şi din cu totul alte 
motive şi materialismul actual. 2 ) . 

In filosofia creştină, posibilitatea dovedirii 
raţionale a începutului lumii a fost susţinută 
printre alţii de Albert cel Mare şi Bonaventura, 
în timp ce neglijând afirmaţia de totdeauna a 
Bisericii care, bazată pe revelaţie, învaţă adevărul 
începutului lumii, Origen si Feric. Augustin nu 
află nici o contradicţie în ideea unei lumi fără 
de început, iar pentru Toma de Aquino începutul 
lumii este numai un adevăr al credinţei nu şi al raţi
unii naturale {„Mundum incepisse sola fi.de tenetur".3) 
El afumă că, filosoficeşte lumea putea fi veşnică 
după cum — tot aşa de bine — putea să nu 
fie; o lume eternă nu e contradictorie în sine, 
iar crearea în timp a lumii nu poate fi demon-

1) Isidor Todoran : „Froblema cauzalităţii în argumentul cosmo 
logic", Cluj, 1935, p. 157. 

2) Ci'. H. Pinard : „Crcation", artic. în Diet, de Theol. Catho 
t. 111. Paris 1037, Col. 208G. 

3) Ap. Isid. Todoran, op. cit. p. 158, 

http://fi.de


strată raţional. Dar, eternă sau nu, lumea nu-şi 
are o cauză suficientă a existentei ei în ea însăşi, 
ci are neapărat nevoe pentru a fi, de cauza a toate, 
de Dumnezeu 4 ) . Indemonstrabiitatea începutului 
lumii o profesează şi Leibiiiz şi Kant, dar majo
ritatea atât a sfinţilor părinţi cât şi a teologilor 
şi gânditorilor moderni neagă pos-bilKatea unei 
lumi fără de început 5 ) . 

Aşa Boutroux nu admite vre-un fel de veş
nicie a lumii căci existenţa însăşi, ca atare, nu 
este un fapt necesar, ci numai unul contingent 6). 
Lumea nu are în sine nici raţiunea de a fi, 
nici reazim pentru a nu cădea în nefiinţă, spune 
teologul rus din diaspora Floiovsky. Existenţa 
lumii este un adevăr de fapt (în limbajul leibnitzian) 
şi nu un adevăr logic, care s'ar putea deduce 
din axiome necesare ale gândirii. Căci lumea 
nu este o realitate a cărei esenţă să implice 
existenţa; ba mai mult, însăşi această existenţă 
a ei nu are de fel cauze a căror existenţă ar 
implica necesar existenţa lumii. Aşa că în nici 
un caz ea nu a putut începe să existe prin sine 
însăşi, ci existenţa ei depindă de o cauză exte
rioară ei şi mai mult, de o cauză liberă1') 

(Uimează) 

0 Înălţătoare manifestaţie românească 
io oraşul Caransebeş. 

Marele Cartier General al armatelor romano-
germane din România, a anunţat săptămâna 
trecută, printr'un comunicat,-următoarele : „Lupta 
pentru dezrobirea brazdei româneşti dela ră
sărit, s'a terminat. Din Carpati şi până la 
Mare, suntem din nou stăpâni pe hotarele 
străbune". 

Prin acest comunicat s'a anunţat eliberarea 
Basarabiei şi Bucovinei, precum şi a fraţilor 
noştri Români din aceste provincii, de sub ro
bia bolşevică. 

Acest comunicat a umplut de bucurie su
fletele Românilor de pretutindeni, iar în oraşul 
nostru acest eveniment istoric, a fost sărbătorit 
în chip deosebit, căci Regimentul 96 Infanterie, 
a aranjat, Duminecă în 27 Iulie a. c, în sala 
Teatrului „Luna", o frumoasă serbare patriotică. 

Populaţia acestui oraş a retrăit cu adevărat 
emoţionantele zile de înălţare românească şi pa
triotică ale anului 1919, iar Regimentul 96 In
fanterie, în frunte cu Comandantul său, merită 

4) Aloi's Van Hove : „0;'ections contre quelques dogmes en 
partìculier", art. în Apologclique 2rillant-Nédoncelle, p. 12!!); Cf. 
Todoran, op. cit. p. 15S; H. Pinard. 1. c. col. 2087 ; 

5) Todoran, idem ; H. Pinard, idem. 
6) I. Petrovici : „Emilie Boutroux" art. în „Gândirea" No. 4 

1939, p. 178 ; G. Florovsky : L'idée de la créatìon dans la pìiilosophie 
ckrétieune* în rev. Aoyog No. 1 1928 p. 10. 

7) G. Florovsky, idem. 

toată lauda şi nu pot decât să se bucure de 
marele succes ce au obţinut. 

Aranjarea acestei serbări, precum şi întoc
mirea frumosului program, se datoreşte D-lui 
Lt. Colonel Fortunescu, care, ajutat de preotul 
militar St. Boîoloiu, a depus o muncă neobosită, 
pentru instruirea soldaţilor în scenetele ce au 
jucat. 

Programul a început cu Ironul Regal, exe
cutat de Corul Regimentului, după care a urmat 
înălţătoarea cuvântare a D-lui Lt. Colonel For
tunescu „Basarabia românească". 

Documentat şi bine expusă, această cu
vântare a stors aplauze unanime, îndeosebi mo
mentele în cari se arăta dreptatea cauzei româ
neşti, precum şi afirmaţia că „Nici o brazdă 
românească nu se uită" şi că eliberarea Basa
rabiei şi Bucovinei sunt numai începutul repa
rării nedreptăţii româneşti. 

De mare efect a fost sceneta prin care se 
arăta durerea refugiaţilor din Basarabia, pentruca 
aceluia ce-şi căuta durerea să i-se aducă ştirea 
eliberării Basarabiei şi Bucovinei, iar în timpul 
acestei vestiri, în mod ingenios se despica de 
pe harta României, ce împodobia scena, petele 
negre ce îndoliase Basarabia şi Bucovina. Această 
scenetă a făcut o puternică impresie asupra pu
blicului. 

Tot cu atât efect a fost şi „Tabloul" care 
reprezenta frăţia de arme româno-germană, ca 
şi şezătoarea şi viaţa pe front, scenarii prin cari 
s'a redat atât de bine, toată viaţa de pe front, 
cu echipele ei de răgaz şi de glume. 

Această serbare, aranjată de Armată, a do
vedit atât de bine că, dacă ostaşii noştri ştiu 
să-şi îndeplinească atât de frumos dalo.ia pe 
front, o ştiu să şi-o facă şi când sunt în gar
nizoană, prin aranjarea de asemenea serbări, cari 
contribue atât de mult la ridicarea moralului 
poporului şi la menţinerea trează a făcliei pa
triotismului românesc. 

Cu o asemenea Armată, Ţara noastră nu 
va pieri nici odată ci îşi va făuri şi dura un 
viitor mândru şi plin de speranţe. 

Part. 

Serbarea parohiei F e r f c p f l - S s Y s r i n 
penîry ajutorul „Groşii Boş i i " . 

înţelegând rostul vremurilor de purificare 
naţională ce le trăim, părintele Ioan Racoveanu 
parohul Bisericii ortodoxe rom. din Ferdi-
nand a făcut apel la toate forţele intelectuale 
şi morale din parohie, cari grupate în jurul Că-



minului Cultural „Regele Ferdinand" de sub e-
gida Fundaţiei Culturale Regale Regele Minai I" 
au înţeles să-şi închine toate preocupările ser
viciului naţiunei. 

Aşa, sprijinit de D-nii: Eugen Pucerea, di
rectorul uzinei, Mihai Mutiteanu, notar, Plut. 
adjict. I. Ştrengarii şi P/ut. M. Ba/aci, având 
concursul tineretului intelectual din loc s'a a-
ranjat în ziua de 19 Iulie 1941 o mare serată 
teatrală împreunată cu concert şi dans pentru 
ajutorarea „Crueei Roşii". 

Serata s'a început prin concertul „Sfâni 
este Domnul" de Gh. Muzicescu, executat de 
corul Căminului Cultural de sub conducerea 
talentatului student conservatorist Lică Fiat care 
a cucerit asistenţa. A urmat apoi conferinţa Pr. 
Ion Racoveanu, directorul Căminului Cultural : 
Desrobirea naţională, în care a expus jertfa cea 
mare a fiilor naţiunii pentru cucerirea locului 
cuvenit în istorie consfinţit cu sângele strămo
şilor latini. 

S'a continuat apoi concertul corului cu 
piesele: Omul când e năcăjit de N. Oancea, „La 
fântână" de Bena şi „Mama" de I. Chirescu cu 
solo de tenor executat de dl Coriolan Codia. 

Mult au plăcut publicului şi recitările „A 
măi şoadă" de Dr. Gh. Garda interpretată de dl 
C. Codia şi „Rea de plată" de Gh. Coşbuc, re
citată de dl S. Mărgări. 

S'a făcut apoi piesa teatrală Plata Birului 
de Victor Ion Para care prin actualitatea şi prin 
interpretarea rolurilor a stârnit admiraţia între
gului auditoriu. Aşa comicul Gh. Grecu în ro
lul lui „Badea Vasile" şi veşnicul său partener 
dl Ion Stănescu în rolul „perceptorului", s'au ve
rificat odată mai mult ca actori talentaţi. 

Tot aşa d-şoara Mărioara Şerban în rolul 
„Ioanei" dl Ion Pontreu în rolul lui „Ghiţă" şi 
dl Simion Stanca jucând pe „împăratul" precum 
şi elevii V. Strengariu, Livia Fanu şi Aurelia 
Novac reuşind fiecare în felul său să contribue 
la reuşita seratei. 

Dat fiind scopul acestei serbări, populaţia 
a participat într'un număr neobişnuit de mare, 
trăind clipe de adevărată înălţare sufletească. 

Şi astfel s'a realizat pe lângă înaltul suc
ces moral şi un venit material în sumă de 
14.000 lei, care s'a înaintat forurilor militare. 

Coresp. 

Şi aceasta este iubirea, ca să umblăm 
după poruncile Lui şi aceasta este porunca 
— precum aţi auzit dintru început — ca să 
umblaţi întru iubire. 

Ş T I R I 

I n t r o n i z a r e a P r e a S f i n ţ i t u l u i P ă r i n t e E p i s c o p 
V e n i a m î n N s s t o r al nostru se va face după toate 
probabilităţile Duminecă în 24 August a. c. 

Consiliul eparhial a început pregătirile în vederea 
unei demne şi frumoase primiri. In numărul nostru 
viitor vom da informaţiuni mai amănunţite în legătură 
cu venirea şi primirea P. S. Sale. 

D a r u l B i s e r i c i i o r t . r o m . p e n t r u B a s a r a b i a 
şi B u c o v i n a desrobită. Printr'o telegramă adresată 
Conducătorului Statului I. P. S. Patriarh Nicodem noti
fică dăruirea unui stoc de cărţi de ritual pe seama mult 
încercatelor biserici din Basarabia şi Bucovina în va
loare de un milion Lei. Dl ^General Antonescu a răspuns 
printr'o telegramă exprimând mulţumiri pentru „darul 
generos şi de înaltă semnificaţie creştinească". 

Şi ce i f ă r ă D u m n e z e u , s i m t l i p s a Lu î . Multe 
lucruri se pot înţelege şi explica, însă aceea ca un po
por să trăiască fără credinţă, nu. De pildă ruşii, carj 
— unii dintre ei măcar — nu au auzit de Dumnezeu, 
de Taine e tc , pe urmele desrobirii purtate de armatele 
române şi germane, se întorc acolo unde îi cheamă gla
sul părinţilor. Mulţi primesc botezul la 20-25 de ani. 
Unii din ei l-au primit pe ascuns şi tot pe ascuns şi-au 
botezat o seamă de căpetenii bolşevice copiii lor. In 
taină sau pe faţă, omul este legat de Dumnezeu şi nu
mai cei nebuni nu îi simt li^sa ! 

„ T r a n s n i s t r i a " este titlul unui ziar care a înce
put să apară cu interesante date "şi studii asupra Ro 
manilor transnistrieni. Sunt revelatoare cele cuprinse în 
numărul prim al acestui ziar despre mulţimea fraţilor 
noştri cari trăesc în masse compacte în sate şi oraşe 
formând grosul populaţiei din Nistru, Bug şi Nipru. 

Şcoala n o r m a l ă d i n C a r a n s e b e ş s e d e s f i i n 
ţ e a z ă ? Ziarele din Capitală au adus alaHăeri ştirea că 
şcoala normală de învăţători din Caransebeş va func
ţiona în anul şcolar 1941/942 numai cu clasele supe
rioare : V, VI, VII şi VIII. Este deci vorba de desfiin
ţarea acestei scoale, continuatoarea preparandiei lui Ioan 
Popasu ? 

Cărţi, r e v i s t e . Virqil Birou: Crucile de piatră 
de pe Valea Carasului. 62 pag. cu numeroase clişee şi 
planşe. Lei 300; ed. populară Lei 150. Idem: Oameni 
şi locuri din Caras. 204 pagini hârtie bună cu multe 
pianşe şi clişee Lei 300. Vom reveni asupra acestor 
interesante şi valoroase monografii ale dlui V. Birou. 

Gândirea. Anul XX Nr. 6 pe Iunie a. c. cuprinde 
în sumarul său bogat două discursuri academice: un 



fragment din cel al profundului gânditor ortodox N. 
Crainic despre O. Goga şi al dlui L. Blaga. 

Ramuri. Nr. 1-2 pe lunile Mai-Iunie al revistei era. 
iovene ce apare cu o mică întrerupere din anul 1905 ar e 

un conţinut variat şi interesant. 

„Canoanele comentate" de Dr. N. Popoviciu 
ni-au sosit dela Arad şi se pot ridica de cei care le-au 
achitat respectiv s'au anunţat. Costul lor: 360 lei la 
care se adaogă 32 lei cheltuieli de transport se achită 
la Casieria eparhială la ridicareacărţilor, depozitate la Sec
ţia culturală. 

Aviz. 
In urma urcării preţului cerii şi a celorlalte 
articole împreunate cu fabricarea luminilor, 

Fabrica eparhială de lumini 
a fost constrânsă să urce 
preţul luminilor de ceară la 

Notă oficială 
k i l o g r a m u 1 

Nr. 4052 B. 1941. 
Se publică concurs pentru primirea de stu

denţi în Academia noastră teologică din Caran
sebeş pe anul şcolar 1941-42, condiţiunile de 
primire fiind următoarele: 

Cererile de primire se vor înainta Consiliului 
eparhial prin Oficiile protopopeşti, până cel mult 
la 1 Septemvrie 1941. 

La cereri se vor anexa următoarele docu
mente : 

1. Extrasul de naştere dela Oficiul stării 
civile. 

2. Exstrasul din matricula botezaţilor. 
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire 

a Seminarului teologic. 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul paro

hial, vizat de Oficiul protopopesc. 
5. Certificat medical despre starea sănătăţii 

dela medicul Academiei teologice. 
6. Declaraţia părinţilor sau a tutorelui, că 

vor suporta toate cheltuielile cu întreţinerea pe-
tentului în internatul Academiei teologice. 

Toţi studenţii Academiei teologice, ai căror 
părinţi nu locuiesc în Caransebeş, sunt obligaţi 
să locuiască în internatul academiei teologice 
şi până cel mult la 31 Decemvrie 1641, fiecare 
student va trebui să-şi procure unilorma (reve
renzi). 

Se observă, că studenţii cu slabe mijloace 
materiale, dar cu purtare bună şi notaţi bine 
la studii, vor putea primi ajutoare (burse), care 
se vor putea urca până la întreţinerea gratuită în 
Internatul teologic. Aceste ajutoare se vor a-
proba numai după înscrierea în Academia teo
logică. 

Caransebeş, în 24 Iulie 1941. 
Consiliul eparhial 

n o 

SE A F L Ă D E V Â N Z A R E LA 

F A B R I C A D E 

Lurnin 
A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 

lumini de ceară curată, în d i fer i te 
mărimi şi gros imi t rebu inc ioasă la 
d i fer i te le a c t e r e l i g i o a s e : cununi i , 
prasnioe , pomen.e, cazuri d e moar
te , paras tase , după c u m s e şi c e r e 
a c e a s t a d e tradi ţ ia şi cu l tu l B i s e -
r ice i n o a s t r e dreptmer i toare . :—: 

Lumin i l e s e p o t procura d ireot sau 
şi prin. ep i tropi i l e p a r o h i a l e la 
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